



进博会与会嘉宾关注海南自贸港建设

共享新机遇 共迎新发展

■ 本报特派记者 周晓梦 罗霞

11月4日，第三届中国国际进口博览会开幕式在上海举行。习近平主席在开幕式的主旨演讲中提到海南自贸港，特别是关于海南自由贸易港建设总体方案发布实施、海南自由贸易港建设顺利开局，中国将有效发挥自由贸易港引领作用等重要指示，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对海南工作的高度重视和深切关怀。进博会众多与会嘉宾十分关注海南自贸港建设情况，对海南开放发展寄予厚望，期待在海南共享开放新机遇，共迎发展新未来。

“习近平主席在进博会开幕式主旨演讲中提到海南自贸港建设顺利

开局，这让我们备受鼓舞，进一步增强我们了投资海南自贸港的信心。”开云集团大中华区总裁蔡金青说，开云集团非常看好海南发展前景，旗下一些品牌已与海南有合作，未来将进一步与海南深化合作，充分利用海南自贸港政策，在海南开设更多的新店，服务好中国消费者，引领全球消费潮流。

艾伯维中国总经理欧思朗表示，海南自贸港正在成为全球发展机遇新高地。博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为海南自贸港建设的一大重要园区载体，凭借着乐城特药险、临床真实世界数据应用试点等一系列“真金白银”的硬核优惠政策，吸引了大批跨国医药企业进驻，艾伯维很荣幸

也受惠于此，参与其中。

中国肿瘤学会基金会理事长李进说，中国不断践行着全面扩大开放的承诺，举办进博会、推动海南自贸港建设是中国承担大国责任、深化改革开放的重要举措。作为全国领先的肿瘤学术组织，中国肿瘤学会基金会将充分发挥基金会的影响力，汇聚肿瘤学专家，借力海南建设自贸港政策优势，推动海南肿瘤学科的发展和进步。

欧莱雅集团有关负责人表示，中国拥有14亿人口所形成的超大规模市场。中国充分激发内需市场潜力，将有力促进国际国内两个市场联通，为世界经济复苏作出重要贡献。自贸港建设、海南离岛免税政策让欧莱雅受益匪浅，海南自贸港建设顺利开

局，进一步坚定了欧莱雅在海南发展的决心。与海南的长期合作，让欧莱雅切身感受海南对消费回流的吸引力在不断增强，欧莱雅将持续拓展海南、深耕海南，与自贸港建设携手共赢。

“习近平主席提到‘进博会让展品变商品、让展商变投资商’‘海南自由贸易港建设顺利开局’等内容，让我印象深刻，也进一步坚定了我们的信心和决心。”欧德罗厨具市场部负责人、总经理助理杨帆表示，欧德罗自进入中国市场以来，得到各地经销商和品牌商的广泛关注与支持，备受高端品质消费者青睐。海南正在建设自贸港，未来发展前景令人期待，希望能够推动欧德罗在海南市场早布局、早获益，通过参与自贸港建设，积极融入以

国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

强生中国政府事务及政策副总裁阙非表示，强生一直关注海南的发展，集团旗下骨科、外科、美容、药品等在博鳌均积极开展业务。今年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》的公布，为企业深度参与自贸港建设提供了政策指引，更是让强生对海南发展信心倍增。强生希望未来能够与海南更加紧密地合作，不断拓展业务空间。“我们将积极参与明年举办的中国国际消费品博览会。下一步，强生集团希望利用海南自贸港免税政策，加速布局医药、香化等产业链，辐射中国及东南亚市场。”

(本报上海11月6日电)

动态

我省利用进博会平台开展中国国际消费品博览会招商招展

一批国外知名企业有意参加首届消博会

本报上海11月6日电（特派记者 周晓梦）在第三届进博会上，我省积极利用进博会平台，开展中国国际消费品博览会（以下简称消博会）招商招展，收获不少意向参展企业。

进博会期间，海南国际经济发展局近20名参会人员的行程均排得满满当当。“我们分头行动，各有分工，准备把进博会参展企业中适合参加消博会的企业逐一予以对接。”海南国际经济发展局副局长宫起君介绍，从近两日的情况看，不少进博会参展企业对明年5月到海南参加消博会非常感兴趣，有些已决定参加消博会。

德国百年厨具品牌欧德罗连续三届参加进博会，且展位面积和规模成倍扩大。这两天，海南国际经济发展局工作人员来到欧德罗展会推介首届消博会，得到欧德罗相关负责人杨帆的热情回应。“我们对参加消博会非常感兴趣，已准备明年到海南参展。海南自贸港发展前景广阔，我们相信借助消博会平台，欧德罗一定能进一步扩大中国市场。”杨帆说。

中国银行海南省分行为进博会参会琼企提供跨境撮合服务

“线上+线下”洽谈 “境内+境外”合作

本报上海11月6日电（特派记者 周晓梦 罗霞 通讯员胡蓉）“我们已连续三年组织琼企参加进博会对接活动，企业参与热情和回头率都非常高。今年海南共有近20家省内企业参加对接会，经营方向覆盖食品、医疗、农业等多个领域。”11月6日，在第三届中国国际进口博览会贸易投资对接会（以下简称对接会）开幕式上，中国银行海南省分行有关负责人向海南日报记者介绍道。

上述对接会是第三届中国国际进口博览会的重点配套活动之一，由中国国际进口博览局、国家会展中心（上海）和中国银行共同主办。通过对接会，多家境内外企业借助“线上+线下”方式，开展“一对一”对接洽谈，成功实现贸易、投资、技术引进等一系列商务合作。

“在服务对接活动过程中，中行海南省分行结合企业实际需求，利用‘中银全球中小企业跨境撮合服务’系统平台，为参会企业提供精准的外商配对、

洽谈安排，以及翻译、咨询等一系列配套支持服务，让境内外企业快速地‘找到彼此’，从而进行充分交流、洽谈合作。”中行海南省分行有关负责人表示。

此外，为克服疫情影响，中国银行海南省分行还为无法到场的海南企业提供线上撮合服务，让企业足不出户，也能与境外企业充分洽谈。

中国银行海南省分行有关负责人表示，下一步将继续利用自身优势，依托中国银行服务进博会的成功经验，积极对接海南企业需求，提供专业优质服务，为促进更多海南企业持续融入全球合作“朋友圈”发挥桥梁和纽带作用。

据了解，作为进博会唯一战略合作伙伴，中国银行以全球服务网络和丰富的产品体系，为进博会参会客商提供跨境撮合服务。此次对接会为期两天，其间将有来自60多个国家和地区的900余家海外展商与3100余家国内采购商，开展“一对一”对接洽谈，洽谈轮次预计将超4500轮次。



11月6日，在第三届进博会技术装备展区，观展宾客体验智能眼镜。

镜观进博会



在第三届进博会技术装备展区展出的NACHI工业机器人。



在第三届进博会上，公共卫生防疫专区格外“火爆”。图为嘉宾在进行VR体验。

本版图片均由本报特派记者 张茂 摄

签约

文昌国际航天城与中白工业园缔结友好园区 开展航天科技等多方面交流合作

本报文城11月6日电（记者李佳飞 通讯员巫金津）海南日报记者11月5日从文昌国际航天城管理局获悉，11月5日下午，在上海举行的第三届中国国际进口博览会上，文昌国际航天城与中白工业园签署建立友好园区合作协议，双方就充分发挥各方优势，实现资源互补、信息共享、共同发展等方面达成多项共识。

文昌国际航天城是海南自由贸易港11个重点园区之一。航天城起步区规划面积12.08平方公里，重点打造航天领域重大科技创新产业基地、空间科技创新战略产业基地、创新融合示范产业基地、航天国际合作产业基地和航天数据中心。

中白工业园总规划面积112平方公里，位于白俄罗斯，是中国在海外开发面积最大、合作层次较高的经贸合作区。园区重点发展电子和电信、制药、精细化工、生物技术、机械制造、新材料、综合物流、电子商务、大数据、社会文化活动等产业。

协议明确，文昌国际航天城与中白工业园将在平等互惠的基础上，开展航天科技、空间科学技术服务与应用、航天高端产品研发制造、国际贸易等方面的交流合作，提高文昌国际航天城的国际化水平。

阿斯利康与海南携手合作 共同推进数字化医疗

本报上海11月6日电（特派记者罗霞 周晓梦）11月5日，在第三届进博会上，阿斯利康中国与海南在数字化医疗创新领域签署多个战略合作协议，共同推进数字化医疗发展。

在签约仪式上，阿斯利康中国与博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局、海南国际经济发展局签订了海南数字化医疗创新战略合作协议，计划在肿瘤及其他创新药引进、智慧医疗及相关能力培养、气候医疗等领域开展全方位合作。根据协议，双方将充分发挥自身优势，就健康医疗领域开展全方位交流合作，包括包括针对患者的实际就医需求，推动信息技术与医疗服务深度融合；在博鳌乐城国际医疗旅游先行区建立“医学培训交流基地及成果展示中心”，加强医生互联网诊疗能力建设；推动气候医疗产业研究，为海南自贸港医养结合的产业化发展探索路径。

此外，阿斯利康中国与博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局就“肿瘤创新药物在博鳌先行先试”签署了战略合作协议。双方将通过“肿瘤药品先试先行及肿瘤诊疗中心”开展合作，加速推进全球创新肿瘤药物引入中国。

阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊表示，阿斯利康中国将把前沿创新理念、全球优势资源、本土深耕经验与海南医疗发展特色相结合，推动一系列项目真正落地，惠及于民。

据了解，阿斯利康是一家全球性生物制药企业，专注于研发、生产及营销处方类药品，业务遍布100多个国家。

在勇践使命中 发挥引领作用

◀上接A01版

有效发挥自贸港引领作用，要增强责任感使命感，坚决扛起使命担当。海南自贸港建设，是一项伟大创举，是海南千载难逢的历史机遇。全省上下要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，用心体会习近平总书记对海南发展和海南人民的一片深情，在“两个大局”同步交织、相互激荡中，认清使命、扛起担当，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，落实好中央各项决策部署，努力当好“试验田”，争创“新标杆”，决不让千载难逢的历史机遇在我们手中错失，决不辜负总书记和党中央的嘱托，全国人民的期待。

有效发挥自贸港引领作用，要锤炼真抓实干过硬作风，全力抓好政策落实。在省委常委会（扩大）会议上，省委书记刘赐贵着重提出了当前“十个进一步”的具体工作。这“十个进一步”紧扣海南自贸港建设实际与需要，是当前改革发展的重点任务。我们要抓住关键、聚焦重点，以一天当三天用的干劲和干一件成一件的初劲，大胆试、大胆闯、自主改，事争一流、敢为天下先，尽快全面落实早期安排，用好用足政策，努力取得更多早期收获。同时，要深入贯彻党的十九届五中全会精神，准确把握看使命、看趋势、看基础、看主体、看布局“五看”要求，科学谋划制定海南“十四五”规划建议和二〇三五年远景目标，确保海南自贸港建设行稳致远。

浓浓关怀暖人心，战鼓声声催奋进！牢记习总书记的谆谆嘱托，乘着顺利开局的大好局面，迎着前景广阔的美好未来，只要我们始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，拼搏进取，担当实干，一以贯之抓落实、一张蓝图绘到底，就一定能够不负重托，把海南打造成为我国全面深化改革开放的新标杆，在建设更高水平开放型经济新体制上切实发挥好引领作用。